

#

全球華文網

活動時間：2018-12-09

飛機在一陣衝刺之後，凌空騰飛，在天空中畫出一條拋物線，我的心思也伴隨著空中疾馳的飛機，向泰國這個陌生又神祕的國度飛去。

在泰北這群孩子們的身上，看到他們對中文學習的決心與毅力。有些孩子在泰文學校下課後，餓著肚子，長途跋涉超過一小時來象苗學校上課，課程結束，又再摸黑尋原路回家。至於三愛學校的學生們，則是願意犧牲假日的時間，來中文學校上課，這種求知若渴的精神，著實讓人佩服不已。這些孩子們的家庭普遍不是很優渥，孩子所謂的「家」，不過是用竹子與黃土構成的歪斜建築物，不難想像下雨時，雨水滲入屋簷，一滴一滴，把屋裡透著微弱火光的炭火澆熄。廚房就在紅土上面生火，直接架鍋子烹飪，而床鋪就在隔壁。若要到廁所還要先走出房外，走一段非常陡峭的階梯才能到達，階梯也只是把土切割成階梯的形狀。即使身處在這樣的環境當中，仍澆不熄孩子們的求知慾，為了生存他們抓準學習的機會，希望能夠改變未來的生活，這種積極奮發的精神，實在令人感佩，不禁讓我們這些志工覺得有些自慚形穢，但也激發我們更努力投入教學。

象苗學校

象苗學校的小朋友，中文並不是講得很流利，但當你向他們打招呼時，他們都會不吝嗇地用靦腆且禮貌地表情向你問好，年紀較大的小朋友，其中文已可流暢的應答，還能幫我們翻譯給年紀較小的小朋友。上課時，小朋友的專注力非常高，他們對「學習」非常珍惜，也會不斷問小隊輔比玩遊戲時還要忙碌。圖中這位孩子，名叫李家家，在活動過程中，他的表妹突然喊肚子疼，只見他緊張卻謹慎的表情，主動地過去慰問妹妹，最後帥氣地抱起妹妹來跟我說：「老師，我妹妹不舒服，我先帶她回家，等一下再過來！」

看見他成熟穩重，處變不驚的模樣，不禁讓我們內心一驚，因為相較於臺灣同齡的孩子們，這裡的孩子由於生活較為清苦，許多事情都要學著自己處理和面對，這樣的環境迫使他們不得不比同年齡的孩子還要早熟，在臺灣這種年紀的孩子本該是無憂無慮地嬉戲玩耍，但他們卻要學會承擔負責，即便如此他們仍相當珍惜自己能學習的機會。

三愛學校

三愛學校的學生，年紀稍長，多為八、九歲的小朋友，而且中文能力也比象苗學校的學生好，可以和我們對答如流。在這次的活動中，三愛學校的大孩子們，給予了我們很多的協助，他們常主動幫忙照顧年紀較小的孩子，還會協助翻譯，使更小的孩子能融入我們設計的課程及活動，讓我們更能掌握整個活動的秩序。這裡的大孩子們也相當成熟懂事，平常白天去學校讀書，泰文學校放學後緊接著來上華文課，回家後還要協助照顧弟弟、妹妹，假日甚至還得去打工賺錢，看著他們年紀小小就如此懂事，比我們想像中還要獨立，回想我們在他們這個年紀每到假日幾乎都往外跑，不需為家計煩惱，不禁讓我們覺得汗顏，自嘆不如。此外，中午吃完飯，大孩子們還會主動幫忙清洗碗筷，打掃禮堂，改善學校的環境整潔。看到孩子們這麼辛苦過生活，仍不放棄地努力學習，這種堅持不懈，深深地打動了我們，因此大家決定集結現有的金錢，認養了八位孩子一學期的學費，希望我們微薄地付出，可以幫助他們繼續求學，改善生活環境，實現屬於他們的夢想。

2026/2/2 下午 04:34:24

成熟的小大人們，關愛灌象苗，夢想植三愛 — 泰愛飛翔華文暨師資研習營（中華非營利發展協會）

#

全球華文網

活動時間：2018-12-09



成熟的小大人們，關愛灌象苗，夢想植三愛 — 泰愛飛翔華文暨師資研習營（中華非營利發展協會)1

2026/2/2 下午 04:34:24

成熟的小大人們，關愛灌象苗，夢想植三愛 — 泰愛飛翔華文暨師資研習營（中華非營利發展協會）

#

全球華文網

活動時間：2018-12-09



成熟的小大人們，關愛灌象苗，夢想植三愛 — 泰愛飛翔華文暨師資研習營（中華非營利發展協會)2



成熟的小大人們，關愛灌象苗，夢想植三愛 — 泰愛飛翔華文暨師資研習營（中華非營利發展協會）3